

让社会安定有活力

——山南市扎囊县公安局扎实推进矛盾纠纷排查化解工作

本报记者 张黎黎

建立起全县62个行政村、9778户的《矛盾纠纷排查化解“一户一档”登记表》台账，做到矛盾纠纷件底数清、事事情况明。

对重大矛盾纠纷，会同党委、政府及信访等有关部门，充分运用法律、经济、行政等手段，全力化解。

今年以来，山南市扎囊县公安局始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚持源头治理，常态化开展矛盾纠纷排查化解，积极构建矛盾纠纷多元化解机制，切实把各类矛盾风险化解在基层、解决在萌芽状态和初始阶段。

抓12个重点领域，建9778户台账

扎囊县公安局始终坚持预防为主方针，坚持把防控风险隐患关口向村(社区)前移，部署基层派出所当地党委、政府的领导下，不断强化排查、防范措施，提升矛盾纠纷预警预防能力。

依托“百万警进千万家”活动，组织民警利用入户走访、日常接处警、信访办理、日常执法执勤等时机，联合村(社区)“两委”干部，发动综治网格员、驻村工作队队员等基

层力量，进百家门、建百家群、知百家情、办百家事，结合“一标三实”基础信息采集应用等工作，围绕退役军人安置、非法集资、征地拆迁、环境污染、劳资社保、邻里纠纷、家庭矛盾、感情纠葛、债务纠纷、赡养老人、涉法涉诉、土地耕地等12个重点领域，逐村逐户逐人全面滚动排查影响社会稳定的各类矛盾纠纷和风险隐患。

按照“一户一档”的要求，完善矛盾纠纷排查基础信息，建立起全县62个行政村、9778户的《矛盾纠纷排查化解“一户一档”登记表》台账，做到矛盾纠纷件底数清、事事情况明。

融入基层治理平台，构建多元化化解机制

习近平总书记在全国公安工作会议上强调，要积极预防、妥善化解各类社会矛盾，确保社会既充满活力又保持安定有序。

为了扎囊县的活力和安定，扎囊县公安局主动融入基层治理平台，各派出所积极会同信访、司法、法院、人社等有关部门和基层村(社区)“两委”组织，采取“警调衔接”“民

调入所”等举措，形成多部门协同、法理情融合的矛盾纠纷多元化解机制。

针对排查出来的矛盾纠纷，以派出所为单位，逐一分析研判，前置评估矛盾等级，实行“一户一策”，分门别类制定具体化解措施。按照矛盾等级，按需调配调解资源，对一般矛盾纠纷，组织民警现场调处、现场解决；对重大复杂矛盾纠纷，会同党委、政府及信访等有关部门，充分运用法律、经济、行政等手段，全力化解；对解决不了的难题，实行领导包案，及时上报，管片民警持续跟进掌握情况，切实做到“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”。

领导下访“包案”，半年内主动排查矛盾133起

各派出所结合排查出的矛盾纠纷，建立健全风险评估机制，深入研究可能影响本地社区社会稳定、可能引发个人极端暴力犯罪的突出矛盾问题，及时报告党委、政府，提请有关部门参照解决信访问题“三到一处理”原则，强化源头治理。

落实稳控措施，依法管控因劳资、债务、土地耕地、感情纠葛等问题导致心态失衡、

悲观厌世人员，并借鉴推广枫桥警务模式，充分发动和依靠群众，配合有关部门和村(社区)“两委”基层组织及时开展心理疏导，坚持预防遏制因矛盾纠纷引发的个人极端暴力案事件。同时，积极落实局领导下访接访和领导包案等制度，向社会公布局领导接访时间，定期安排局领导下访接访，强化重心下移、源头治理、多元化解，提升矛盾纠纷化解实效。

根据接访情况，积极会同司法部门、综治办、村(社区)“两委”等部门和基层组织，帮助群众解决合理诉求，引导群众合法表达诉求。今年以来，扎囊县公安局累计排查各类矛盾纠纷133起，化解53起，其余未化解的矛盾纠纷主要为“双拖欠”问题及婚姻、邻里纠纷，均已落实稳控措施，部分移交相关职能部门。

2019年以来，扎囊县公安局法制部门有效制止非法上访人员50余人次，帮助农民工讨回工资及机械租赁费600余万元。

2020年以来，受理双拖欠领域的受害者咨询及求助11起，其中，立案1起，解决3起，移送相关部门7起，有效杜绝了信访不信法的突出隐患。

浪卡子县打隆镇

举行“一乡两所”交接仪式

本报浪卡子电(记者 张黎黎 通讯员 夏迪)日前，浪卡子县“一乡两所”交接仪式在打隆镇社区举行，打隆镇公安派出所整体移交至当地边境管理大队，从“公安派出所”到“边境派出所”的转变，实现了边境派出所的融合创建，也将推动边境地区派出所体制机制不断优化完善。

据山南市边境管理支队党委委员、副支队长黄海介绍，此次公安派出所的移交，是边境县“一乡两所”改革的成功实践，有利于边境乡形成点状布局科学合理、警力配置优化升级、指挥调度集约高效、任务权责清晰一致的边境治理格局，将更好地服务全县经济社会持续健康发展。

仪式上，在与会人员和居委会代表的见证下，浪卡子县公安局与浪卡子县边境管理大队在《“一乡两所”交接清单》上签字交接。打隆镇边境派出所表示，将落实好属地管理职责，在全面提升履职尽责能力上久久为功，在提升服务意识和水平上做深做实。

中国中医科学院与普兰边境管理大队

开启警地党建共建新模式

本报狮泉河电(记者 王杰学 通讯员 李帅帅 王子荣)日前，中国中医科学院中医临床基础医学研究所第四党支部与西藏自治区边检总站阿里边境管理支队普兰边境管理大队党委在普兰边境管理大队举办结对共建签约仪式。仪式上，双方共同签署了共建协议，正式开启警地党建共建新模式。

在国家移民管理局联合国家中医药管理局共同开展“高原民警义务巡诊送健康”活动，中国中医科学院中医临床基础医学研究所抽组医疗专家，全程参与。专家组在阿里地区工作期间与普兰边境管理大队协商开展警地党建共建活动。此次党建共建活动的开展是深化党史学习教育，提升党建工作质效的务实举措，更是传递国家移民管理局和国家中医药管理局对戍边民警的关心关爱。

经协商，双方将通过党建共建活动平台，开启警地共建四项新举措。一是双方定期开展线上支委会联席会议、主题活动研讨，凝聚党组织合力；二是双方轮流开展党课授课，全面促进学习型党支部建设；三是联合开展主题党日、依托党组织开展结对活动，激励党员践行“四讲四有”标准；四是深化远程诊疗，中国中医科学院中医临床基础医学研究所依托中医药资源优势，为一线执勤的高原民警提供高原疾病预防中医药治疗支持。

自治区公安厅

举行唱红色歌曲比赛

本报拉萨讯(记者 旦增旺姆)日前，自治区公安厅举行“庆祝党的百年华诞”红色歌曲比赛决赛，自治区公安厅在庆祝党的百年华诞唱红色歌曲比赛中，13支代表队进入决赛，近500名民辅警用满怀深情、饱含激情、高亢嘹亮的歌声，讴歌了党的光辉历程，抒发了感党恩的情怀，表达了跟党走的决心。

唱红歌决赛在公安厅离退休干部《忠诚红心颂党恩》优美动人的旋律中拉开了帷幕。《再唱山歌给党听》《我和我的祖国》《保卫黄河》《唱支山歌给党听》等一首首脍炙人口的红色歌曲唱响了时代的主旋律，一声声情真意切的祝福唱出了公安民辅警红心向党、心怀祖国的质朴情感。比赛在全体人员共同演唱《没有共产党就没有新中国》中结束。比赛以评委现场打分的形式评出了一、二、三等奖、组织奖，并为老干部代表队颁发了特别奖。至此，公安厅唱红歌比赛活动圆满落幕。

当生日遇上“出征日”

图①：李金飞、李银飞开心地吃着蛋糕。

图②：李金飞、李银飞在重庆航空CZ2697次航班上过生日。

本报记者 旦增旺姆 本报通讯员 杨凯 万玲 念美多杰 摄

本报拉萨讯(记者 旦增旺姆 通讯员 杨凯 万玲 念美多杰)携笔从戎献青春，保家卫国终不悔。万米高空，小小的生日活动，让新同志充分感受到了全连官兵的心意和组织的关怀，既缓解了新战士的思乡之情，也为他们在部队的生活留下了美好的回忆。

7月9日，是西藏军区某合成旅新战友结束了3个月的新训生活的日子，他们从重庆江北机场乘机出发前往西藏林芝，奔赴新的岗位。巧合的是，这一天正好是双胞胎兄弟李金飞、李银飞的18岁生日。

在这样一个有意义的日子里，没有父母的陪伴，没有朋友的祝福……踏上登机甲板的双胞胎有点小小的失落。他们还以为自己的“成人礼”就这么过去了，却没想到起飞约一小时后，重庆航空CZ2697次航班在万米高空平稳飞行时，机舱内突然响起了《生日快乐》歌，乘务员推着蛋糕走出舱门的那一刻，他们惊讶不已……

“各位旅客，今天我们的航班迎来了一批最可爱的人，今天也是他们当中一对双胞胎新兵的生日，我们全体机组人员怀着激动的心情，在万米高空为他们庆生……”广播里响起了

乘务长的声音。

“李金飞、李银飞，生日快乐！”乘务员捧着蛋糕，全机新兵为他们兄弟俩送上了生日祝福。“这惊喜和幸福来得太突然了、太意外了！”弟弟李银飞对大家不停地说着“谢谢”，然后摸着脑袋不好意思地问：“你们咋知道今天是我们的生日呢？”新训班长安斌说：“你上午不是填个人信息登记表了吗？看到你的生日时，我留意了一下，没有提前告诉你。”新兵连连长王飞还特意为他们俩准备了一份小礼物。

万米高空，李金飞、李银飞与大家留下生日合影，他们说，这是他们长这么大，过得最有意义的一次生日。“祝你生日快乐！”在战友的祝福中，兄弟俩许下了入伍后的第一个愿望……

新兵营教导员雷光辉告诉记者，新战士离开亲人和朋友，面对陌生的军营，他们更渴求家一般的温暖，一旦找到感觉，他们就会在温暖中认同带兵人、认同连队，作为军旅路上的领路人，我们就是要做好每一件细微工作，让他们感受军营的热情，尽快适应军营生活，为下一步训练奠定坚实基础。

钰依法进行严厉打击，判处两名主犯三年有期徒刑。宣判后，两名主犯深刻认识到自己的罪行，表示服从一审判决，放弃上诉。此案的依法审理为维护昌都旧城改造建筑市场秩序作出了积极贡献。

在年轻时，王志钰就在内心深处牢固树立起对法治的信仰。他深知法官的一次不公会给法治造成怎样的危害。为此，他时刻绷紧反腐倡廉这根弦，为自己的行为设立禁区，自觉净化生活圈和朋友圈，守得住清贫、耐得住寂寞，以自己的清廉、公正赢得了当事人和其他诉讼参与人的理解、支持和尊重。

和其他法官一样，王志钰工作认真、个性低调、生活简单，心中有信仰、思想有灵魂，无论审判工作任务多么艰巨繁重，始终保持着内心的那份坚守，默默耕耘在平凡的工作岗位上，干出了不平凡的业绩。

参工16年来，王志钰的工作态度、工作业绩和人格品质赢得了上级领导和同志们的充分肯定，他也曾多次获得“昌都市优秀法官”“昌都市维稳工作先进个人”“西藏自治区优秀法官”等荣誉。2018年2月，王志钰被授予首届“西藏自治区审判业务专家”称号……

坚守法治信仰 忠诚履职尽责

——记昌都市中级人民法院民二庭庭长王志钰

本报记者 周婷婷

作为昌都市中级人民法院民二庭庭长的王志钰，在同事眼中，是一个既有耐心又有恒心的人。到昌都市中级人民法院工作至今，他一直用自己的真心诠释着司法为民的初心。

从一名普通工作人员，成长为一名战斗在审判第一线、能够独当一面的优秀法官，工作岗位变了，但王志钰对审判工作的激情、对当事人的热情、对审判事业的坚守却始终没有改变。

自2004年8月参加工作以来，王志钰始终认为理论是行动的先导，所以他非常重视政治理论学习。他认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，积极参加理论中心组和支部学习，坚持读原著、学原文、悟原理，做到将习近平新时代中国特色社会主义思想

思想入脑、入心、入行。

“通过深入学习，愈发被习近平总书记深邃的思想、坚定的信念、真挚的情怀所折服，从而自觉做到用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，把习近平总书记‘努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义’的重要指示要求，认真贯彻落实到司法审判工作中去。”王志钰表示。

2019年以来，王志钰共主审各类案件69件，参审111件，承担了重要的审判工作任务。在王志钰的不懈付出和其他同志的共同努力下，昌都市中级人民法院总是圆满完成各项审判工作任务，为昌都市经济社会高质量发展提供了有力的司法保障。

在审理湖北襄阳江隆公司系列案时，由于涉及昌都市十几位农牧民群众，矛盾较为尖锐。在审理过程中，王志钰敏锐地发现，该案一审判决襄阳江隆公司承担连带责任，其应当承担主要责任，二审无法进行改判，同时该系列案还存在追加当事人的问题。王志钰顶住压力，依法将系列案发回重审，在指导一审法院另行判决后，依法维持一审判决，案件得到妥善解决。

早些年，昌都市出现两起涉黑案件，王志钰主动担责，参与审理了这两起案件，依法严厉打击涉黑犯罪，维护了社会局势的和谐稳定。之后，在审理昌都大厦建设过程中出现的运输车辆翻车阻工滋事一案中，王志



图为自治区公安厅举行“庆祝党的百年华诞”红色歌曲比赛决赛现场。

本报记者 旦增旺姆 摄